

古典瞬間

青絲

古代的圍觀

網絡「圍觀」是一種新生的網絡現象，網友們在面對熱點事件或話題時，以轉帖或評論的方式引起公眾的關注，利用網絡的快速傳播性，形成聚集效應，以此獲得真相或促成問題的解決。

清康熙年間，翰林院修撰李蟠、翰林院檢討姜宸英到順天主持鄉試，嚴重舞弊，一些官家子弟以納賄的方式獲得了錄取，寒門學子卻遭不公打壓，一時間群情沸然。

嘉慶年間，內務府大臣廣興奉皇帝之命到山東審案，左都御史周廷棟隨同前往輔佐。而為皇家服務的內務府，本來就是一個雁過拔毛的機構，總管大臣廣興也以贖貨納賄、食得無厭聞名。

然而，事情卻沒有如廣興和周廷棟希望的那樣發展，有正義感的山東百姓都同聲相應，團結了起來，形成了一股「圍觀」的力量。為了使真相快速傳遞，百姓還編了一首民謠「周全天下事，廣積世間財」。

清人昭鍾的《嘯亭續錄》載，嘉慶庚辰（1820）年，陝西渭南的富人柳全璧因為追索債務，與人群毆傭人朱某，致其死亡。事發後，柳全璧花重金買通了渭南縣令徐潤，誣稱是朱某自己跌傷致死。

這一幕幕人寰慘劇，使得有良知的人們自發地聚攏在一起，以「圍觀」的方式集聚力量和傳遞真相。朱某有個侄兒，暗中收受了柳全璧的賄賂，準備私了此事。

不論古今，「圍觀」都是一種見證的力量，它可令被隱瞞的真相大白於天下，使公然作惡的勢力有所忌憚，有所顧慮。

歷史空間

總是老爹先投降

劉誠龍

卓文君愛上了司馬相如，卓老爹傷心透了。司馬相如哪樣好啊？最起碼的家門就不對。卓總是鋼鐵大王，為大漢首富，門庭煊赫，跟皇家差不多。

這麼熱烈挑逗，哪個女孩禁得住？沒有過男女事，還不曉得其中意，卓文君已是感受過愛啊情的，食髓知味，聽到琴聲，聽了表白，早已哄動春心。

一點也不意外，以夫妻之愛與父女之情為內涵的一場世俗大戰開戰了。卓文君與司馬相如一邊，卓老爹與卓大媽一邊，卓老爹先是曉之以理，來軟的，給卓文君分析門當，分析戶對。

司馬相如原是做點小生意的，開了一家小作坊，「以賞為郎」，大概開的豆腐店之類吧，採購豆子，石磨豆腐，滿街外賣。

卓老爹去卓文君談戀愛，他是寫詩寫不下去了，要找富婆包養。他聽說了臨邛鋼鐵老闔家，有女，不是新長成，而是新守寡。

怪也要怪卓王孫，搞什麼家庭文藝晚會，搞家庭晚會也不是不可以，這恰是富翁燒錢最愛的方式。

若說開店，哪裡不好開？單要往娘家去開？這是女兒去她老爹地盤叫陣去了：老爹，你那富，你過得那好，你忍心讓你女人端盤子？

一位大家碧玉，富豪家的寶貝女兒，幹着這等民工活計，哪有不怕人家戳背心的？卓老爹先是硬起心腸，「卓王孫聞而恥之，為社門不出。」

在評價這場常見的情戰劇裡，大抵人認為，這是相如與文君使用了面子戰，他倆放下身段做民工，為的是砸痛爹富有的面子。

卓文君與司馬相如。網上圖片

亦有可閱

箕山隨想

箕山之巔的許由，曾經是司馬遷到過的地方，有人指點說，對面山羊關邊，就是葉父之墓。

全世界最早的無政府主義者，因為莊子曾說過：「天能令天下治，不治天下者也。」也許莊子也是以這種人自居的。不過在中國，則把這種人稱作「高士」。

遠處的嵩山間不時有山嵐飄過，似乎是因為松濤的古老的節奏，抖落了遠客萬里紅塵。舞者般旋擺着跨出一個獨特的孤步，越過鴻溝、歲月、時辰，失重裡卻有一個新的平衡。

箕山。網上圖片

生活點滴

老石頭

老石頭是我現在的鄰居，還是我忘年交的好朋友，已有六十多歲。

老石頭高馬大，雖然已經是六十多歲的人，但扛起六七十斤重的煤氣罐，一口氣不歇，可以奔上七樓，了不起吧，真是天生做力氣活的。

老石頭性情豪爽，又愛幫助人。有一次，一個老漢騎自行車送自己的孫子上幼兒園後返回，因為幼兒園是個大下坡，老漢不小心，摔昏倒在路上。

老石頭。網上圖片

蒲繼剛

老石頭

幫他。去年五月的一個傍晚，老石頭有事，兒子替他開麻木車送煤氣罐，在下坡時把一個散步的婦女掛了一下。

我笑了起來，我又說：「老石頭，你確實是個不錯的人，但你是個立體的人，你有很多面，比如：力氣大，能幹活是你的一個面；豪爽，愛幫助人是你的一個面；愛喝酒，愛說流話是你的一個面；愛『鬥地主』，打麻將是你的一個面；喜歡和一幫老頭們神吹國家大事，世界大事還是你的一個面。

老石頭。網上圖片